

# 在第十四届全国人民代表大会第一次会议上的讲话

(2023年3月13日)

习近平

各位代表：

这次大会选举我继续担任中华人民共和国主席，我对各位代表和全国各族人民的信任，表示衷心感谢！

这是我第三次担任国家主席这一崇高职务。人民的信任，是我前进的最大动力，也是我肩负沉甸甸的责任。我将忠实履行宪法赋予的职责，以国家需要为使命，以人民利益为准绳，恪尽职守，竭诚奉献，绝不辜负各位代表和全国各族人民的重托！

各位代表！

具有五千多年文明史的中华民族，在历史上创造了无数辉煌，也经历过许多磨难。近代以后，中国逐步成为半殖民地半封建社会，饱受列强欺凌、四分五裂、战乱频繁、生灵涂炭之苦。中国共产党成立之后，紧紧团结带领全国各族人民，经过百年奋斗，洗雪民族耻辱，中国人民成为自己命运的主人，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

从现在起到本世纪中叶，全面建成社会主义现代化强国、全面推进中华民族伟大复兴，是全党全国人民的中心任务。强国建设、民族复兴的接力棒，历史地落在我们这一代人身上。我们要按照党的二十大的战略部署，坚持统筹推进“五位

一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，加快推进中国式现代化建设，团结奋斗，开拓创新，在新征程上作出无愧于时代、无愧于历史、无愧于人民的业绩，为推进强国建设、民族复兴作出我们这一代人的应有贡献！

各位代表！

在强国建设、民族复兴的新征程，我们要坚定不移推动高质量发展。要完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，着力提升科技自立自强能力，推动产业转型升级，推动城乡区域协调发展，推动经济社会发展绿色化、低碳化，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，不断壮大我国经济实力、科技实力、综合国力。

我们要始终坚持人民至上。全面建成社会主义现代化强国，人民是决定性力量。要积极发展全过程人民民主，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，健全人民当家作主制度体系，实现人民意志，保障人民权益，充分激发全体人民的积极性主动性创造性。要贯彻以人民为中心的发展思想，完善分配制度，健全社会保障体系，强化基本公共服务，兜牢民生底线，解决好人民群众急难愁盼问题，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民，在推进全体人民共同富裕上不

断取得更为明显的实质性进展。要不断巩固发展全国各族人民大团结、海内外中华儿女大团结，充分调动一切积极因素，凝聚起强国建设、民族复兴的磅礴力量。

我们要更好统筹发展和安全。安全是发展的基础，稳定是强盛的前提。要贯彻总体国家安全观，健全国家安全体系，增强维护国家安全能力，提高公共安全治理水平，完善社会治理体系，以新安全格局保障新发展格局。要全面推进国防和军队现代化建设，把人民军队建设成为有效维护国家主权、安全、发展利益的钢铁长城。

我们要扎实推进“一国两制”实践和祖国统一大业。推进强国建设，离不开香港、澳门长期繁荣稳定。要全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”、“港人治港”、“澳人治澳”、高度自治的方针，坚持依法治港治澳，支持香港、澳门特别行政区发展经济、改善民生，更好融入国家发展大局。实现祖国完全统一是全体中华儿女的共同愿望，是民族复兴的题中之义。要贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略，坚持一个中国原则和“九二共识”，积极促进两岸关系和平发展，坚决反对外部势力干涉和“台独”分裂活动，坚定不移推进祖国统一进程。

我们要努力推动构建人类命运共同体。中国的发展惠及世界，中国的发展离不开世界。我们要扎实推进高水平对外

开放，既用好全球市场和资源发展自己，又推动世界共同发展。我们要高举和平、发展、合作、共赢旗帜，始终站在历史正确一边，践行真正的多边主义，践行全人类共同价值，积极参与全球治理体系改革和建设，推动建设开放型世界经济，推动落实全球发展倡议、全球安全倡议，为世界和平发展增加更多稳定性和正能量，为我国发展营造良好国际环境。

各位代表！

治国必先治党，党兴才能国强。推进强国建设，必须坚持中国共产党领导和党中央集中统一领导，切实加强党的建设。要时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定，勇于自我革命，一刻不停全面从严治党，坚定不移反对腐败，始终保持党的团结统一，确保党永远不变质、不变色、不变味，为强国建设、民族复兴提供坚强保证。

各位代表！

强国建设、民族复兴的宏伟目标令人鼓舞，催人奋进。我们要只争朝夕，坚定历史自信，增强历史主动，坚持守正创新，保持战略定力，发扬斗争精神，勇于攻坚克难，不断为强国建设、民族复兴伟业添砖加瓦、增光添彩！

谢谢大家！

(新华社北京3月13日电)

## 赵乐际主持召开十四届全国人大常委会第一次委员长会议

新华社北京3月14日电 十四届全国人大常委会第一次委员长会议14日上午在北京人民大会堂举行。会议决定，会后举行十四届全国人大常委会第一次会议。赵乐际委员长主持会议并讲话。

赵乐际说，委员长会议组成人员必须忠诚于党、忠诚于人民、忠诚于宪法法律，恪尽职守、竭诚奉献，把人民代表大会制度坚持好、完善好、运行好，不断提高人大工作质量和水平。

赵乐际强调，要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，自觉坚持党的全面领导特别是党中央集中统一领导，确保党的理论、路线、方针政策和党中央决策部署在人大工作中得到全面贯彻和有效执行。坚持把习近平新时代中国特色社会主义思想作为人大工

作的行动指南，在结合实际、结合职责、创造性落实上下功夫，努力作全面学习、全面把握、全面落实表率。积极践行全过程人民民主，坚持一切为了人民、一切依靠人民，注重调查研究，问计于民，自觉接受人民监督，保证人大各项工作都体现人民意志、保障人民权益、与人民同心同向。牢固树立法治观念，带头尊法学法守法用法，带头维护宪法法律的权威，带头依法按程序办事。加强委员长会议组成人员自身建设，牢记和践行“三个务必”，认真落实中央八项规定精神，坚决反对形式主义、官僚主义，带头破除特权思想和特权行为，始终保持奋发有为的精神状态和“时时放心不下”的责任意识，担当作为、扎实工作，在人大岗位上作出新贡献。

会议研究确定了十四届全国人大常委会副委员长联系全国人大专门委员会的分工；听取了全国人大常委会秘书长刘奇分别作的关于十四届全国人大常委会第一次会议议程草案和日程安排意见的汇报，关于十四届全国人大常委会副秘书长任命事项有关情况的汇报，关于十四届全国人大常委会第一次会议拟任命人员宪法宣誓有关安排的汇报。

委员长会议建议十四届全国人大常委会第一次会议的议程是：任命十四届全国人大常委会副秘书长；赵乐际委员长讲话。

全国人大常委会副委员长李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、洛桑江村、雪克来提·扎克尔出席会议。

## 十四届全国人大常委会第一次会议在京举行

赵乐际主持

新华社北京3月14日电 十四届全国人大常委会第一次会议14日上午在北京人民大会堂举行。赵乐际委员长主持会议。

常委会组成人员174人出席会议，出席人数符合法定人数。根据通过的议程，会议分别经表决，任命刘俊臣、郭振华、何新、胡晓犁、欧阳昌琼为十四届全国人大常委会副秘书长。

全国人大常委会副委员长李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、洛桑江村、雪克来提·扎克尔，秘书长刘奇出席会议。

国家监察委员会主任刘金国，国务委员谌贻琴，最高人民法院院长张军，最高人民检察院检察长应勇，全国人大各专门委员会成员，有关部门负责同志等列席会议。

## 赵乐际看望参加人大会议报道的新闻工作者

本报讯 3月14日，中国作协召开党组书记处(扩大)会议，传达学习十四届全国人大一次会议和全国政协十四届一次会议精神，研究部署贯彻落实举措。中国作协党组书记张宏森主持会议并讲话。中国作协党组书记处吴义勤、陈彦、胡邦胜、邱华栋、施战军、邓凯参加会议，吴义勤、陈彦、邱华栋作交流发言。中国作协各部门各单位主要负责同志列席会议。

会议指出，要深入学习贯彻全国两会精神，珍惜宝贵政治成果，坚决做到“两个维护”。刚刚闭幕的全国两会是全面贯彻党的二十大精神开局之年、踏上实现第二个百年奋斗目标新征程重要时刻召开的盛会，对于团结动员全国各族人民坚定信心、一往无前踏上新征程，全力推进中国式现代化，具有至关重要的作用。会议取得了一系列重大成果，习近平总书记全票当选为中华人民共和国主席、中央军委主席，是历史的选择、时代的选择、人民的选择，是民心所向、众望所归，充分体现了党的意志、人民意志、国家意志的高度统一，有力彰显了中国特色社会主义的政治优势和制度优势，充分反映了全党全军全国各族人民的共同心愿，充分展现了我们党和国家强大的凝聚力、向心力。我们要深刻认识到拥护“两

个确立”、做到“两个维护”是新时代实现伟大变革的根本所在，是新征程上赢得未来的必然要求，坚定不移地在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想统一思想、统一意志、统一行动，心往一处想，劲往一处使，走好新的赶考之路，夺取新的更大胜利。

会议指出，全国两会的胜利召开把党的二十大作出的决策部署通过法定程序转化为科学清晰的目标任务和全国人民的共同行动，实现党的二十大擘画的宏伟蓝图有了更加明确的时间表、路线图。我们要深入学习贯彻总书记在全国两会期间重要讲话精神，切实把思想和行动统一到党和国家的决策部署上来，向着民族复兴的光明未来阔步前进。

会议指出，全国两会期间，广大代表委员肩负全国人民的重托，以对国家和人民高度负责的精

## 中国人民政治协商会议第十四届全国委员会各专门委员会主任、副主任名单

(129名)

(2023年3月13日政协第十四届全国委员会常务委员会第一次会议通过)

### 提案委员会(10名)

主任：刘家义

副主任(9名，按姓氏笔画排序)：

李世杰、张军扩、赵爱明(女)、高鸿钧、黄国、盛茂林、崔波、崔少鹏、韩卫国

### 经济委员会(17名)

主任：王国生

副主任(16名，按姓氏笔画排序)：

马建堂、方光华、尹艳林、付志方、冯正霖、宁吉喆、毕井泉、余蔚平、苗圩、林毅夫、易纲、赵争平、高津、容永祺、黄志祥、戴东昌

### 农业和农村委员会(12名)

主任：王建军(中共界)

副主任(11名，按姓氏笔画排序)：

王冬胜、王晓东、龙庄伟(苗族)、叶冬松、刘雷、齐扎拉(藏族)、张桃林、胡盛寿、黄玉治、梁晖(驻会)、蒋旭光

### 人口资源环境委员会(15名)

主任：车俊

副主任(14名，按姓氏笔画排序)：

乙晓光、王金南、王建军(医卫界)、李微微(女)、张纪南、陆桂华、欧青平(驻会)、易军、胡泽君(女)、钱智民、龚建明、蔡加讚、翟青、潘立刚

### 教科文卫委员会(15名)

主任：陈宝生

副主任(14名，按姓氏笔画排序)：

王志刚、邓清河、刘伟(中共界)、杨小伟、张杰、尚勇、郑和、柯尊平、钱克明、徐延豪、黄卫、曹卫星、曹雪涛、蔡念照

### 社会和法制委员会(13名)

主任：徐令义

副主任(12名，按姓氏笔画排序)：

王少峰、王尔乘、刘晓梅(女，蒙古族)、江广平、阮成发、李民斌、杨万明、吴社洲、陈国庆、姚增科、钱锋(福利保障界)、徐立全

### 民族和宗教委员会(14名)

主任：张裔炯

副主任(13名，按姓氏笔画排序)：

边巴扎西(藏族)、多杰热旦(藏族)、李山(宗教界)、李江(女)、李光富、杨发明(回族)、苟仲文、

林铎、赵宗岐、徐晓鸿、隋青(女，蒙古族，驻会)、蒋建国、演觉

### 港澳台侨委员会(11名)

主任：刘赐贵

副主任(10名，按姓氏笔画排序)：

王伟(经济界，驻会)、王荣、仇鸿(女)、邓中华、卢国懿、许又声、吴国华(女)、陈元丰、崔玉英(女，藏族)、屠海鸣

### 外事委员会(10名)

主任：何平

副主任(9名，按姓氏笔画排序)：

王宁(中共界)、王民(驻会)、王炳南、刘结一、李佳鸣(女)、张伯军、陈四清、林松涛、陶军(女)

### 文化文史和学习委员会(12名)

主任：吴英杰

副主任(11名，按姓氏笔画排序)：

朱生岭、李宝善、吴志良、陈润儿、欧阳坚(白族)、胡纪源(驻会)、姚爱兴、聂辰席、黄建盛、阎晶明、傅兴国

(新华社北京3月13日电)

### 公示

根据国家新闻出版署《关于2022年度新闻记者证核验工作的通知》要求，《文艺报》社通过自查对持证人员的资格进行严格审核，现将我单位拟通过新闻记者证核验人员名单进行公示，公示期2023年3月15日—3月22日。举报电话为010—65913314。

拟通过新闻记者证核验名单：梁鸿鹰、胡军、刘頔、李墨波、明江、徐健、武翩翩、任晶晶、王觅、李晓晨、黄尚恩、王杨、行超、许莹、吴晨、王曦月

《文艺报》社  
2023年3月15日